

# 繁荣文化艺术 建设文化强市



从2011年开始,达州举办全国新农村文化艺术展演活动,现在已连续举办六届,一届比一届成功,越来越受群众欢迎,被誉为欠发达地区公共文化服务“反弹琵琶”的先进典型,成功创建为第二批国家公共文化服务体系示范项目,成为全国知名文化品牌。图为全国新农村文艺展演基地。



今年5月举办的第六届全国新农村文艺展演,影响力显著提升。



送书法下乡

达州的发展离不开文化的繁荣兴盛,离不开艺术的繁荣发展。近年来,达州积极促进文化设施大建设、文艺创作大生产、区域文化大联动、人才队伍大培育,全市公共文化事业建设取得显著成就。特别是2016年6月16日召开的文艺工作座谈会,出台了《繁荣发展社会主义文艺的实施意见》《达州市“文艺大师”和“文艺名师”带动计划五年实施意见》《达州市文艺精品项目资助暂行办法》《达州市文艺工作者“下基层体验生活”和“下基层普及文艺知识”活动实施意见》等“1+3”系列文件,在文化的引领下,达州前行的步伐铿锵有力。

去年以来,达州市通过深度打造和全面提升“巴山作家群”、“巴渠诗群”、“巴山画派”、“巴山摄影人”品牌,培育了一批优秀人才,形成了文学创作和美术、书法、摄影等艺术门类创作全省领先、全国知名的格局。达州近年来创作新农村题材文化作品6000余件、舞台艺术作品220件、视觉艺术作品2万余件,全市群众文化队伍达到3500余支。

只有真正具有达州元素的作品,才是“达州好作品”。达州“巴山作家群”、“巴渠诗群”、“巴山画派”、“巴山摄影人”等一批文艺品牌提升建设已被列入达州文艺发展规划纲要。达州市摄影家协会采取“请进来”和“走出去”的方式,开展了《乡村中国》纪实摄影展、中外摄

影名家看达州等众多特色活动,还在美国成功举办了主题摄影展,把达州元素带到了国外。同时,我市今年刚刚举办的达州市第二届青少年书画大展赛,高标准、高规格集中展示了我市中小学生书画作品新成就。

目前,达州已构建起四级公共文化服务网络,基本形成了“城市十分钟文化圈”和“农村十里文化圈”,不仅建设了“十二五”国家重点文化工程和四川省重点文化产业项目——全国新农村文化艺术展演基地,还建成了巴山大剧院、市博物馆、市图书馆、巴山书画院、巴人文化广场等。达州今年在通川区罗江镇仙女洞规划建设“515艺术创客”,将为艺术名家提供一个更加理想的创作环境。

今年5月,达州成功举办了第六届全国新农村文化艺术展演。此次展演突出“以农民为中心”的核心理念,把舞台搭在田间地头,把电影送进农家院坝,把图书摆到乡间集市,把展演活动办成了“农民演、演农民,农民看、乐农民”的艺术盛会,营造了农民群众“自我创作、自我表演、自我欣赏”的良好氛围,极大提升了全国新农村文化艺术展演的影响力。

近3年来,达州组织开展文化惠民在身边以及流动舞台进基层文艺演出1830余场,文化精品展390余场、周末电影大放送1.35万余场。 □本报记者 欧迪勇



随着博物馆、图书馆、巴山书画院、巴人文化广场等公共文化设施的相继建成,我市的文化事业蓬勃物展。图为达州市巴山书画院。



达州努力传播社会主义核心价值观,加强青少年爱国主义和传统文化教育,让翰墨飘香达州。我市已成功举办两届达州市青少年书画大展赛,特别是第二届达州市青少年书画大展赛高标准、高规格集中展示了我市中小学生书画作品新成就。图为第二届达州市青少年书画大展赛中小学生满怀兴趣观展。



作为巴渠文化重要组成部分的达州红色文化分外璀璨,资源丰富、革命遗址多,文献资料保存较完整。达州充分挖掘、保护和利用红色文化资源,使之成为达州城市的重要名片,提升达州城市形象的重要软实力。图为达州红军文化陈列馆。



达州市巴文化遗址遗产保护管理体系建设进展顺利,特别是《罗家坝遗址保护规划》已列入国家“十二五”大遗址保护专项规划,《城坝遗址保护规划》列入国家“十三五”大遗址保护专项规划,《渠县汉阙保护规划》已获国家文物局专家组评审通过。图为罗家坝巴文化遗址考古发掘现场。



賸人是古代川东地区影响深远、强悍尚武的一支少数民族,亦是渠县最古老的土著民族,为了纪念他们的尚武精神,賸人谷的名字由此而来,賸人谷拥有全国唯一的賸人穴居部落遗址和賸人文化陈列馆。



为了纪念唐宋时期先后在这州为官的李峤、李适之、韩混、刘晏、元稹、张商英(六人后来任途皆达相位),达州在凤凰山腰修建六相广场,并连接立碑,供世人瞻仰和缅怀。



达州把非物质文化遗产作为地方文化的根和魂,着力保护和打造国家、省级非物质文化遗产保护项目,达州非物质文化遗产已成为一张地域特色文化的“身份证”。图为令人叫绝的渠县三汇彩亭表演。



高度重视文化遗产保护工作,依托全国重点文物保护单位,加强文物基础建设和保护工作。达州历史文化内涵得以彰显,达州城市文化品位得以提升。图为国家级重点文物保护单位冯焕阙。



达州日报社离休干部,被誉为“当今指画第一人”的刘伯毅大师正挥毫作画。



曾在达州工作和生活多年,中国著名油画家罗中立参观大修艺术村画展。



摄影家在培训摄影爱好者。



文艺工作者送文艺下乡。



“515艺术创客”临江园工作室效果图。



摄影家下乡为村民拍全家福。